

DOI : 10.18572/1812-3929-2018-3-19-23

Гражданско-правовые ограничения свободы договора



СТЕПКИН СТАНИСЛАВ ПАВЛОВИЧ,
доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин
Российского государственного социального университета,
кандидат юридических наук

✉ stepkin.sciences@gmail.com

Степкин С.П.

Гражданско-правовые ограничения свободы договора

Гражданско-правовые ограничения свободы договора в теории и практике российского гражданского права формировались параллельно с принципом свободы договора, основа доктринального толкования которой была заложена в фундаментальных исследованиях отечественных цивилистов XIX в. На рубеже XIX–XX вв. возможность ограничения свободы договора связывалась с условиями действительности сделок, рамками свободы выражения воли сторон и исключения принуждения.

Аналогичные основания действуют и сегодня, когда свобода договора определяется через ее границы, в пределах которых (ст. 421 ГК РФ) предусмотрены случаи изъятия. Свобода договора ограничена законодателем в части его условий (в том числе и изменения), определенных сторонами, за исключением случаев, предусмотренных законом. Соотношение договора и закона определяет ст. 422 ГК РФ, где (п. 1) всякий договор должен соответствовать действующему законодательству, иным правовым актам, обязательным для сторон.

Ключевые слова: договор, свобода договора, ограничение договора.

Stepkin Stanislav P., Assistant Professor of the Department of Civil and Legal Disciplines of the Russian State Social University, Candidate of Legal Sciences

Civil Law Limitations of Contractual Freedom

Civil-law restrictions on freedom of contract in the theory and practice of Russian civil law were formed in parallel with the principle of freedom of contract, the basis of the doctrinal interpretation of which was laid in the fundamental studies of Russian civilians of the XIX century. At the turn of the nineteenth and twentieth centuries, the possibility of limiting the freedom of the treaty was linked to the conditions of validity of transactions, the framework for freedom of expression of the will of the parties and the exclusion of coercion.

Similar grounds are still in force today, when the freedom of the contract is determined through its borders, within which (Article 421 of the Civil Code of the Russian Federation) provides for seizure cases. Freedom of the contract is limited by the legislator in terms of its conditions (including changes), determined by the parties, with the exception of cases provided for by law. The ratio of the contract and the law determines art. 422 of the Civil Code of the Russian Federation, where (paragraph 1) any contract must comply with the current legislation (other legal acts) binding on the parties.

Keywords: contract, freedom of contract, contract limitation.